

EL CLAMOR DE CASTELLÓN

ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA DE ESTA PROVINCIA

Año XVII

PRECIOS DE SUSCRICION
En Castellón, un mes. 0'75 Ptas.
Provincias, un trimestre. 2'50 "
un año. 9'00 "
El pago será adelantado.

Jueves 18 Abril de 1895

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCION ADMINISTRACION
Caballeros, 20,
Toda la correspondencia se dirige al adminis-
trador.

Núm. 1030

Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT

(á base de GUAYACOL, TERPINA y IODOFORMO)

Constituyen una composición racional aprobada y recomendada por todas las eminencias médicas para la curación de la bronquitis, resfriados, catarros bronquio-pulmonares, hemoptisis, consunción

TISIS PULMONAR

y todas cuantas enfermedades radican en las vías y órganos del aparato respiratorio

Las Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT, no provocan ningún desarreglo en las vías digestivas; con su uso cesan los sudores nocturnos y la tos que tanto molesta, renace el apetito, el rostro se anima y el enfermo experimenta una sensación de bienestar á la par que aumentan sus fuerzas físicas.

Las Píldoras Antisépticas de J. CLIMENT, atacan al microbio de la tuberculosis y provocan la cicatrización de las cavernas del pulmón.

En Castellón: Farmacia de Ferrer.

INDISPENSABLE PARA LA AGRICULTURA INSECTICIDA Y PARASITICIDA ESPLUGUES

Gran medalla de oro de la academia de ingenieros de París premiada por varias corporaciones científicas.— Con privilegio de invención premiado por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid

De resultados ciertos contra los gusanos de los manzanos y almendros, la oruga de la alfalfa, nevrilla de los naranjos, limoneros, perales, olivos y otros; pilijillo de los melonares, blanqueta de los cebolleros, del mani y demás hortalizas y legumbres.

Superior en efectos, garantía para los viñedos plagados de nevrilla (oidium), oruga, Piral arañuelo, altiza (blaveta), caracolillo, babosa, blanqueta (crinosis), mildew, black-rot antracnysis, etc.

Dirigir los pedidos y la correspondencia á don Juan Bañón, calle de Emelio, número 54, Cast. llón. Pídanse prospectos para su uso. Los envases contienen 12 1/2, 25 y 50 kilos. Precio de un kilo 2 rs.

VINO DE MESA

Febrer Esteller

Servicio á domicilio: botellas de 75 centilitros, á 20 y 25 céntimos de peseta, con devolución de envase. Por cada botella que no se devuelva se abonarán 25 céntimos. Detall: 35 y 40 céntimos de peseta la media.

Cántaros: desde 2'75 pesetas hasta 4 id.

Calle de Talecones, 23.—Teléfono 81

A LOS AGRICULTORES

El guano «San José» es el más rico en sustancias asimilables para las plantas, legumbres, cereales y especialmente para los naranjos y demás árboles frutales.

Representante en esta capital, Antonio Duch, calle del Pueblo, número 4, frente á la posada de San Pedro, nuevo almacén de Sal.

VINOS años de mesa

de Pascual Febrer é Hijos

BENICARLÓ

Proveedor de la Real casa

Representante en Castellón, Ramón Esbrí calle de San Joaquín, núm. 21.

La Isla de Cuba

Calle de Colón

Victorino Villagrasa

Tiene el gusto de participar á sus apreciables parroquianos, y al público en general, que ha recibido las ricas colecciones de géneros para la temporada de verano, y liquidación verdadera de los géneros sobrantes de la temporada de invierno.

EL RETRAIMIENTO

No acertamos á comprender que se hablé de retraimiento. Lo adoptamos en la primera época de la restauración, creyendo que con él aislaríamos y debilitaríamos la monarquía, y no hicimos sino robustecerla. Lo mantuvimos después porque no tenían entrada en los comicios todos los ciudadanos. Restablecido el sufragio universal, ¿no convenimos todos en que faltáramos á nuestro deber si no lo aprovecháramos?

Lo aprovechamos desde entonces, y no sin éxito. A pesar de las bárbaras coacciones del gobierno, hemos vencido en la misma capital del reino, no sin asombro de nuestros enemigos. En cada lucha electoral nos hemos presentado más fuertes, y en pueblos de importancia hemos invadido las diputaciones de provincia y los ayuntamientos.

Mayores habrían podido ser aún nuestros triunfos; hemos de desplegar en todas partes las fuerzas de que disponemos y las energías propias de los partidos revolucionarios.

¿A qué podría ahora conducirnos el retraimiento? A perder el prestigio que por los anteriores triunfos alcanzamos, enervar nuestras huestes, ya no tan vigorosas como quisieramos; favorecer la indiferencia política, aquí harto arraigada, y dejar sin límite ni freno la monarquía y el caciquismo.

Las vías legales no nos conducirán jamás á la República. ¿Son por esto perniciosas ni despreciables? Si lo son, no debemos limitarnos al abandono de los comicios. Debemos suprimir nuestros periódicos, cerrar nuestros círculos, renunciar á las reuniones públicas, despojarnos de todos los derechos que la ley nos concede. La prensa, la sociedad, el meeting, la inviolabilidad de la persona y el domicilio son vías legales. No nos dan la República, pero nos permiten difundir nuestros principios y aumentar las gentes que nos la han de traer sobre sus escudos.

No hemos sabido ver nunca por dónde son incompatibles con las revolucionarias. A los que siguen las revolucionarias, ¿no los ha de

favorecer que en las Cortes, como en los demás centros, se trueque contra los vicios de la monarquía y se enaltezcan las virtudes de la República? Por la acción y la palabra se ha transformado el mundo. Nada puede la palabra sin la acción ni nada la acción sin la palabra. La acción es el obús, la palabra es la mecha. Tanto más se acercan las revoluciones, cuanto es más viva la propaganda.

Es además insensato despreciar lo que se tiene por lo que se busca. Despreciemos en hora buena la espada cuando tengamos ya los cañones; antes de tener los cañones, no desciframos ni tiremos la espada. Sería locura desarmarnos de todo ante el enemigo.

No proceden así los revolucionarios en las demás naciones. Si no gozan del sufragio universal, no perdonan medio de conseguirlo. Ya que lo tienen, no dejan nunca de usarlo contra las instituciones que odian. Se desviven por ganar un puesto más ya en las asambleas nacionales, ya en las corporaciones del pueblo; y si lo alcanzan, hacen sonar alto su triunfo, para que los fuertes se enardecen y los vacilantes se decidan en favor de las reformas.

¿Haremos de ser siempre nosotros los que nos distingamos por falta de fe en las ideas y de sentido práctico? Anuemos la palabra y la acción; no las divorciemos.

F. Pi y Margall.

Reacción religiosa

Como la festividad obrera del 1.º de Mayo sirve para apreciar los latidos de la opinión socialista, así sirve la gran conmemoración religiosa de la semana de Pasión para estimar las alternativas de fervor y de abandono en las prácticas de la devoción. Y no hay duda; si á juzgar fuéramos por las apariencias, habríamos de reconocer que el sentimiento religioso presenta en nuestra sociedad un patente reflujo. Así parecen atestiguarlo los hechos con signos inequívocos.

¡Ah, si así fuera! Si las creencias pudieran renacer en las almas donde murieron; si la sociedad moderna pudiera encontrar en la fe tradicional el alimento de su espíritu; si lo nuevo y lo antiguo pudieran en paz concertarse; si este nuestro siglo espirante, tan atormentado é inquieto, supiera ballar, en la fórmula de armonía entre lo pasado y lo futuro, el remedio de su gran neurosis!

Allá en los puestos avanzados del espíritu, en la vanguardia de la humanidad, se está librando un rudo combate. El positivismo

científico sojuzga el pensamiento con despotismo de evidencia. El corazón protesta aún y se rebela. Nunca el alma humana ha sido teatro de tamaña guerra civil. Nunca en la historia han ofrecido el sentimiento y la idea el espectáculo de tal discordia. Los fuertes siguen adelante y se resignan. Los más se espantan y retroceden. La antorcha de la ciencia es hoy para la mayoría de los mortales como un rayo que iluminara un abismo.

¿Es eso el secreto del movimiento de retrogradación que se observa? ¡Ah, no! Las grandes evoluciones de la especulación filosófica, sus crisis, sus esperanzas, sus terrores y sus angustias, allá quedan en alturas accesibles á muy pocos. La conducta de la masa se inspira en otros móviles. Poco se les da á los positivistas prácticos de las doctrinas del positivismo teórico. No son sus maestros Comte ni Spencer, sino Sancho Panza. Los que hoy pugnan por convertir la atención general á las alturas, no lo hacen por arrojar sus almas en contemplaciones místicas, sino para seguir poseyendo la tierra mientras todos miran al cielo.

Basta para convenirse examinar el carácter de la presente reacción. No renace el espíritu, sino la letra. No asistimos á una resurrección de las virtudes evangélicas, sino á un recrudescimiento de las prácticas externas de la devoción. No resurge la fe en los dogmas, sino la creencia en las supersticiones. No vemos que el renacimiento religio se traduzca en obras, sino en ritualismos y palabras. Por ninguna parte reaparece, en medio de esta sociedad empudrida y petrificada en sus egoísmos, el sublime espíritu del Maestro, grande por la fe, grande por el dolor, grande por la abnegación, genial amante de la pobreza, del infortunio, del sacrificio, del martirio, predicador en la Montaña y crucificado en el Gólgota.

Antes de estallar la revolución del 89 hacia la aristocracia francesa alarde ostentoso de su descreimiento. Voltaire era su ídolo. La devoción pasó de moda para trocarse en cosa de mal gusto. La fe era considerada como buena para el vulgo. Surgió aquel potente terremoto social y entonces la aristocracia volvió en sí, reconoció su extravío, se reconcilió con la Iglesia, resucitó las viejas prácticas y preparó en la emigración aquella inepta y sacristanesca restauración de la inofensiva borbonica. Decididamente la religión era un gran freno moral para los pueblos. Las clases directoras habían obrado con impudencia dando á los de abajo el ejemplo de la impiedad.

¿Es otro el fenómeno que se está al presente reproduciendo á nuestros ojos? La burguesía escéptica, descreída, indiferente, la gran destructora, la gran iconoclasta, la demoleadora infatigable de todos los prestigios tradicionales, vuelve ahora sus ojos al altar por ella derribado, á la imagen por ella ultrajada, al sacerdote por ella perseguido. Es que también para ella es llegado, como lo fué un día para la vieja aristocracia, el momento de la expiación. Descreída para atesorar se hace para conservar devota. Conquistada la tierra, quisiera interesar al pueblo la conquista del cielo. Y es por demás curioso el contemplar á toda esa falange de le-



R. I. P.

Don Manuel Ripollés Pérez

falleció el día 22 de Abril de 1894

Todas las misas que se celebren el día 20 del actual en la parroquia iglesia de Santa María serán en sufragio del alma del finado.

Sus hijos, hermanos y demás familia ruegan á sus numerosos amigos la asistencia á algunos de estos actos religiosos de lo que quedarán agradecidos.

greros, compradores de bienes nacionales, aventureros venturosos de la pelítica, jugadores de ventaja en la Bolsa, guardián de las aduanas ultramarinas, caciques enriquecidos por la usura, mercaderes favorecidos por el matute, grandes piratas en el mar de la sociedad burguesa, consagrando las postimerías de una existencia poco santa á las exterioridades de la devoción, como suelen acabar en beatas las mujeres de vida alegre.

Eso hay en el fondo de la reacción religiosa á que asistimos. No es un despertar de la fe, un rejuvenecimiento de las grandes aspiraciones del alma. Es el estrechamiento de la codicia que tiene perder lo mal ganado. Es, cuando más, un acto de buena política. La fe es buena cosa, porque enseña a los pobres la resignación y la obediencia. La esperanza es buena cosa, porque ofrece á los necesitados el banquete de la otra vida. La caridad es buena cosa, porque induce á los desheredados á perdonar la ajena opulencia. El santuario es sagrado, porque en él se encierra la llave de la propiedad. Sean para los pobres las virtudes cristianas: los ricos para darles ejemplo, practicarán el ritual. Los unos se salvarán sufriendo; los otros rezando. Los pobres pondrán su confianza en la justicia de Dios, los ricos en su misericordia. Y así resultarán igualados en la otra vida los que tan desigualmente han vivido en esta.

Si la reacción religiosa representara otra cosa para las clases directoras, otra tan bien sería su conducta. Veríase entonces á grandes políticos retirarse al yermo para acabar su vida en las austeridades de la penitencia. Veríase á los poseedores de los doscientos millones de duros robados en Ultramar acudir presurosos á rellenar las arcas del exhausto tesoro de Cuba. La usura devolvería su presa; el matute reintegraría lo defraudado, muchas viudas y muchos huérfanos verían amparada su miseria con la restitución de lo suyo. Las más grandes fortunas se emplearían en la creación de benéficos institutos. El problema social sería, si no resuelto, atenuado en sus acervidades por obra de la caridad. El lujo y la miseria desaparecerían juntamente de sobre la faz de la tierra. La sociedad ofrecería el espectáculo de una sed de martirio, de una pugna nobilísima de abnegación. Y un solo de sublime caridad, barriendo las emanaciones infectas del torpe egoísmo, vendría á purificar el ambiente y á regenerar el mundo.

Eso es lo que no se finge. El rezo, el culto, el ritual, pueden fingirse fácilmente. Cuando la virtud no los acompaña, dan vehementemente indicio de falsedad é hipocresía. Aun siendo sinceras de poco aprovechan, poco han penetrado en la conciencia esa religiosidad sin práctica, ese cristianismo sin caridad, esa devoción sin amor, esa fe sin obras, esa letra sin espíritu, esa abariciencia sin realidad, que olvida el frente de la caridad por la cáscara de la devoción. Las almas verdaderamente religiosas mal pueden ver en un movimiento semejante un signo de regeneración.

Alfredo Calderón.

LOS NEUTROS

Gran masa de la opinión que no tiene opinión alguna, por más que esto parece paradójico, es la respetabilísima falange de los neutros, aquella de la que decía el inolvidable Rivero que se pasan la vida hablando mal de los reyes, y luego se asoman á las ventanas de sus casas respectivas para ver pasar á las instituciones.

Hay que oír á esas gentes en momentos determinados, cuando surgen graves conflictos, se plantean pavorosos problemas y amenaza venirse á tierra gran parte del edificio social.

Ejercen las severas funciones de la crítica de una manera implacable; nada escapa de sus censuras, tanto más fáciles cuanto que su egoísmo político les lleva á no sentir inclinación alguna hacia solución determinada. Al egoísmo llaman imparcialidad, á la frialdad desapasionamiento. Todo acto ajeno les parece débil, y fustigan con saña igual las acciones que las omisiones.

Y pensar que esa masa tenga influencia decisiva en los acontecimientos!

Tuviérala, si en nuestro infotunado país esa gran masa de la opinión hiciera lo que realizó en Francia cuando el general en jefe de la legión extranjera, general Negrier, fue

derrotado en el Torkia por los paballones amarillos del ejército chico. La impresión fué tal, que todas las clases sociales, el banquero, el obrero y el pobre maestro, el jurisconsulto más notable y el curial más insignificante, comerciantes, artistas, representación de toda la sociedad francesa, afluyeron al palacio de Borbón en manifestación imponente, inmensa, continua y repetida hasta que hizo caer al ministerio causante de aquel desastre, responsable de aquella catástrofe.

La tuviera, si diera aquí muestra de la potencia que tienen los pueblos viriles esas gentes que, bajo el amparo de la ley y sin ocuparse á hacer en las luchas de la política, saben hacer pesar su opinión y deciden con su energía los más graves acontecimientos.

¡Ah, la masa neutral! Presencia imposable la marcha de nuestro Ejército, sin armas, ó por lo menos, falto de armamento conveniente, á luchar por el decoro nacional en África.

Recibe indiferente la noticia de que se agita en la manigua la tea fatídica de vergonzosa insurrección, que reclama para apagar sus cárdenos fulgores la preciosa vida de una buena parte de la juventud española. Comenta de sobremesa, ó se enoja en el café, por la impresión de los que ocasionan desgracias nacionales como la del naufragio del Reina Regente.

Eso sí: censura á aquéllos, y sin responsabilidad alguna, pónelos tachas gravísimas; habla de Cuba, estigmatizando lo que se hace y lo que no se hace: habla con hipéritas lamentaciones la pérdida de nuestros barcos y dice pestes de militares y civiles, de periodistas, de soldados, de todos los que toman parte activa, mala ó buena, en la vida social.

No reparan en que los militares sin armas, enfrentados por orden superior, se exponen muchos á muerte segura, con el valor de la infantería, mil veces más heroico que el desarrollado en los combates; no se fijan en que los marinos dieron tal vez informes acusadores del mal de que han sido desgraciados víctimas, ni quieren pensar que el periodista, al que adulan para que les saque de su insignificancia, se encuentra á diario inermes para sostener causas justas, y se halla con frecuencia falto de medios para afrontar los resultados de una enérgica oposición.

¿Qué importa eso á esa masa que hace ligerísimo comentario al saber la muerte de un escritor y exige luego que los periódicos se escriban con sangre, que los periodistas sean inflamables como la pólvora y que provoquen las iras del poder?

¿Para qué? Es muy husto retirarse del fuego las castañas con mano ajena, utilizarse de los beneficios sin exponerse á perjuicio alguno, y aplicar la fórmula máxima de admitir lo favorable y rechazar lo adverso.

Si este egoísmo no se corrige, si no podemos esperar fuertemente que los neutros acauden la virtud necesaria para hacer que terminen estas vergonzosas situaciones, se exija á los culpables, sean los que fueran, las tremendas responsabilidades en que han incurrido, y se logre establecer un régimen de moralidad y justicia; si ese elemento neutro no cumple la función social que le está encomendada por razón de su propia existencia, desesperemos de toda salvación y continuemos agitándonos en este hervidero de pasiones, hasta que nos exterminemos totalmente, ó venga á conquistarnos una nueva invasión de pueblos jóvenes y viriles.

El partido progresista portugués

Nada de lo que en Portugal ocurra ha de sernos extraño ni indiferente, porque quizás puedan influir de un modo decisivo en la política española los acontecimientos que se desarrollan en el país vecino.

Portugal, como España, viene hace tiempo atravesando por una crisis que ha llegado en estos momentos á ser agudísima. Entregada la monarquía portuguesa á los hombres del partido regenerador, que inspirados en la más brutal reacción han querido ahogar todas las libertades y saltar por encima de todas las leyes, está á punto de perder el apoyo del partido progresista, uno de los dos partidos monárquicos de Portugal que más leales y más valiosos servicios ha prestado á la monarquía.

El partido progresista portugués, de antecedentes democráticos y de gloriosa historia

para las batallas reñidas en pro de la libertad, recorrió á las arbitrariedades y á la escrutatoria reacción del actual Gabinete regenerador aliándose con los republicanos para juntos defender los más sagrados y los más altos intereses del país, heridos por un gobierno que todo lo atropellaba y por un monarca desalentado que no sabía ó no quería hacer respetar la Constitución del reino.

Esta alianza del partido progresista con los republicanos, recrudesció la reacción del gobierno y del monarca que le apoya, y con motivo de los sucesos parlamentarios ocurridos últimamente en Portugal, los progresistas han creído necesaria la reunión de la Asamblea del partido que determine de una manera oficial la nueva actitud política que ha de adoptar ante las presentes circunstancias.

En Portugal se esperan con gran interés y ansiedad las resoluciones de esa Asamblea, que se constituirá el 28 del corriente, y puede adivinarse qué resoluciones sean éstas por la sola lectura de la prensa portuguesa.

Dice *A Provincia*, importante órgano progresista de Oporto:

«Es necesario que en estos solemnes momentos todos los liberales insinren sus resoluciones en los grandes principios democráticos, y exijan de su entusiasmo y de su buen sentido un supremo esfuerzo en pro de los ideales que los animan en la lucha contra el depravado régimen en que vive la nación portuguesa.»

«Abandonen las ilusiones. Nada se puede esperar del «13º representante de la *dynastía brigantina*». Nunca como ahora el fatídico número ejerció su pernicioso influencia en los destinos de este país. Es la fatididad que nos oprime y la desgracia que llama á las puertas de la nación. ¿Tendrá ésta la fuerza necesaria para apartar de sí tan gran fatalidad?»

«Tengamos la dignidad precisa para arrostrar las consecuencias de nuestra actitud política. Si somos perseguidos porque nos aliamos con los republicanos, seamos consecuentes hasta el fin.»

«Nuestro camino está indicado y el partido progresista sabrá seguirlo.»

«Por honra del partido progresista, en nombre de su dignidad y de sus tradiciones gloriosas, es preciso que todos los miembros de este partido que tengan en sus venas la generosa sangre de los verdaderos liberales, sepan reivindicar las libertades públicas y la moralidad gubernativa, confiscadas por los miserables dictadores que están deshonrando el país.»

En todos los periódicos progresistas que hemos recibido encontramos los mismos consejos, las mismas afirmaciones y la misma doctrina. Está, pues, clara la opinión del partido progresista, y no será otra, ciertamente la de la Asamblea general de ese partido.

Los valientes liberales portugueses tienen hoy en la mano el porvenir de su patria y quizás también el porvenir de la República ibérica.

CRONICA

Invitados por el presidente del ayuntamiento don Eliseo Soler, asistimos el lunes á las once de la mañana á la reunión convocada para determinar la forma de realizar la manifestación de gratitud al gobierno por la aprobación del expediente para las obras del puerto.

A dicho acto concurrieron representaciones del ayuntamiento, diputación, de casi todas las sociedades y corporaciones de la ciudad, el general gobernador don José Blanco, arcipreste y director del Banco de España, presidiéndolo el alcalde don Eliseo Soler.

Abierta la sesión el señor presidente dió cuenta del acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de celebrar una manifestación sin ningún carácter político y del modo más solemne para que esta fuera demostración de la gratitud de este pueblo por la mejora concedida.

Los representantes de las sociedades y corporaciones asintieron unánimes al carácter patriótico de la manifestación con exclusión de toda mira política, pasando á discutir si había de asistirse con las banderas de las respectivas sociedades y corporaciones ó sin ellas, en vista de los escrúpulos manifestados por la autoridad militar.

El señor Gasset manifestó que no podía

tener de ninguna manera carácter político la manifestación aunque entre los emblemas de las diferentes corporaciones aparecieran los de algunas sociedades políticas como la que él representaba, puesto que tratándose de dar las gracias á un gobierno del que en política estaban tan distanciados, si acudían no obstante á prestar este homenaje, era á condición de no ser político, pues en caso contrario éstas serían las primeras en retirarse por impedirles sus convicciones un acto de tal naturaleza; que admita lo propuesto de que se celebrase sin banderas la manifestación, pero que para esto debía convocarse al pueblo y no á las corporaciones, y que declinaba la responsabilidad del éxito solemn del acto que iba á realizarse por creer que sin banderas resultaría deslucida.

Abundaron en la opinión del señor Gasset, los señores Salvador, Núñez, Puig, Llopis y otros que sentimos no recordar, siendo partidarios de realizar la manifestación sin emblemas los señores Peyrat, Martín, Sana-huja, Sánchez y otros.

El general Blanco manifestó entonces que asistiendo solamente sociedades y corporaciones con sus respectivas banderas, no veía inconveniente en que se asociara á este acto el elemento militar; por lo que se acordó que asistieran á la manifestación las sociedades con sus respectivas banderas ó estandartes, señalándose para este acto el domingo próximo á las diez de la mañana y que se organizase, presidido por el ayuntamiento, en la plaza de la Constitución, debiendo recorrer las calles de Colón, Emejido, Salinas, Mayor, Enseñanza, Emejido, Colón y plaza de la Constitución, donde quedaría disuelta.

Procedió acto seguido al nombramiento de una comisión que ultimara los detalles quedando constituida en la forma siguiente: en representación del ayuntamiento, don Eliseo Soler; en la del elemento militar, el capitán ayudante del general gobernador; en la del clero, el señor Roig; en la de la Liga de Contribuyentes, don Francisco Galván; en la de la diputación, don Ramón Salvador; en la de las sociedades recreativas, don Antonio Sánchez y en la de la prensa local, don Enrique Ferrando.

Acordóse también que se dirija una patriótica abeucción invitando á tomar parte en el proyectado homenaje de gratitud, levantándose la sesión después de breves palabras del arcipreste señor Costas, relativas á las exequias que el clero pensaba celebrar con motivo del naufragio del *Reina Regente*.

Para hoy á las nueve de la mañana están convocados los gremios comprendidos en las clases 8.ª y 9.ª de la tarifa primera para proceder á la elección de síndicos y clasificadores que han de representar á sus respectivos gremios.

En el sorteo celebrado en el ministerio de la Guerra de los subalternos que han de ir á Cuba han sido designados los siguientes del regimiento de Otumba: don Luis Osset, don Enrique Alvarez Leyva, don Pascual García Martínez y don Carlos Perier.

En la sesión del senado del día 17 se aprobó la elección parcial últimamente celebrada en este distrito.

Leemos: «Relacionada con la circulación de monedas de 5 pesetas que se presume que sean falsas, se ha dictado una disposición en la que se previene, entre otras cosas, que siempre que los fieles contrastes fueren llamados por los directores de las sucursales del Banco de España, por los delegados de Hacienda ó por cualquier otra autoridad, y se les requiera para el reconocimiento de la moneda que les infunda sospechas, procedan á verificarlo sin pérdida de momento, inutilizando las que resulten falsas y expidiendo el correspondiente certificado á los fines consiguientes.»

Terminada la licencia que le fué concedida, se ha encargado nuevamente de su despacho, el juez de instrucción de la capital, don Cipriano de Lara, cesando en este puesto el que lo desempeñaba interinamente, don Arcadio Porcar, juez municipal de Castellón.

El ilustrado maestro de la escuela de Real de esta ciudad, nuestro respetable y estimado amigo don Joaquín Castelló, nos ha remitido un ejemplar del «Proyecto de organización de Escuelas de primera enseñanza que presentó al excelentísimo ayuntamiento de Castellón en 1893.»

Muchas gracias ocuparon el trabajo.

Ayer se recibió Tetán anunciando el nuevo gobierno en el extranjero.

En Valencia, servidores de la obra y el dip.

La plana municipal de Castellón, del ferrocarril.

Además de celebrarse en esta ciudad para el día de esta playa, de música rec.

En la noche pasada calle y dar á una sere Casa Capit.

Llamamos a der sobre el de Villarreal.

Como no es atropella á enorme delito.

En nuestro p circular de republicanismo podemos publicar.

La Ayudantía ha recibido el excelentísimo s. mision al capitán de Cartagena.

En *Gaceta* oficial sensible «gente» y disposiciones mensuales.

Enbarbo á familia en nombre de s. fondo sentimental.

El tributo de ruidos por la 1895.—Mansejo Individuos n. á este distrito.

En completo rió tres heridas. Ibars el trabajo.

Agustín Porcar al anochecer de Pascuas y en o.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

El día con bién de la fábrica. El pobre Iba.

Muchas gracias por el obsequio y otro día nos ocuparemos, como se merece, de tan útil trabajo.

Ayer se recibió un telegrama del duque de Tetuán anunciando la llegada á esta capital del nuevo gobernador civil de la provincia en el exproso de la tarde de hoy.

En Valencia lo recibirán el jefe de los conservadores de la provincia don Victorino Gabra y el diputado don José Agramunt.

La plana mayor del partido conservador castellonense, lo recibirá en esta estación del ferro-carril.

Además de la manifestación pública que se celebrará el domingo próximo en esta ciudad para agradecerle al gobierno la aprobación del expediente de las obras del puerto de esta playa, la noche del sábado una banda de música recorrerá las calles de la población tocando briosas marchas.

En la noche del domingo tendrá lugar otro paseo-calle y además la música de Otumba dará una serenata de nueve á once frente á la Casa Capitular, cuyos balcones estarán iluminados.

Llamamos la atención del señor gobernador sobre el brutal atropello que en la carta de Villarreal se nos denuncia.

Como no es esta la vez primera que se atropella á indefensos ciudadanos por el enorme delito de no ser carlistas, esperamos que la autoridad civil tomará las medidas necesarias para evitar los desmanes de esos osados ó castigará severamente su audacia, acrecentada hasta hoy por la más descarada impunidad.

En nuestro próximo número publicaremos la circular de la Junta directiva del partido republicano progresista á los comités. No podemos publicarla hoy por exceso de original.

La Ayudantía de Marina de este distrito ha recibido el traslado del telegrama que el excelentísimo señor ministro de Marina remitió al capitán general del departamento de Cartagena que dice:

En Gaceta de hoy se consigna declaración oficial sensible pérdida crucero «Reina Regente» y disposición de que sean abonadas tres mensualidades de todos sus goceos de embarco á familias de la dotación á las que en nombre de su magestad expresará el profundo sentimiento con que comparten penas y el tributo de respeto á los que dieron sus vidas por la patria.—Cartagena 10 Abril 1895.—Mansejon.

Individuos marineros que correspondían á este distrito marítimo, Luis Tolosa, natural de Castellón, hijo de incógnito.

Juan B. Dorriá Palmer, natural de Burriana, hijo de Alejandro y de Concepción.

En completo estado de embriaguez le infligió tres heridas de consideración á Manuel Ibars el trabajador de la panadería de don Agustín Porcar, Petronilo Mir (u) Petrolín, al anochecer del primer día de las presentes Pascuas y en ocasión de comenzar el trabajo del día con el agredido, operario también de la fábrica de pan del señor Porcar.

El pobre Ibars fué agredido con un cuchillo de cortar la masa, con el que le infligió tres heridas, dos en el pecho y una en el vientre, de las que falleció ayer.

Huyendo del agresor cuyo frente á la reja de la casa del suceso y de este sitio lo levantó el juzgado trasladándolo al despacho de la tienda de la citada panadería en donde fué curado de primera intención por el forense y por don José Clara, mientras contestaba á las preguntas del señor Lara que con el acusario señor Alba se presentó en el sitio de la ocurrencia tan pronto como el suceso se produjo.

El agresor fué conducido á la cárcel por dos alguaciles del ayuntamiento.

Del viernes al sábado próximo se espera que se hará el llamamiento de los 9,000 hombres excedentes de cupo que han de ingresar en las filas del ejército activo, para llenar las vacantes que han dejado los soldados destinados á Cuba.

Con buen tiempo se han celebrado las pasadas pascuas, siendo muchísimas las personas que han salido al campo á comer la clásica mona y algunas las monas que se han exhibido.

Las casas de campo inmediatas á la ciudad tanto de la huerta como del secano hanse visto concurridas y hasta el Pinar ha sido visitado por numerosos grupos.

Al anochecer presentaba estos tres días nuestra ciudad aspecto pintoresco al regresar las comparsas formando alegres coros al son de los instrumentos musicales.

Desde Villarreal

Señor director de EL CLAMOR.

Estimado amigo: Encontrábase el sábado último en la plaza del Mercado de esta villa el comerciante en quincalla José Navarro, amigo y correligionario nuestro, persona muy estimada en el partido republicano de esta localidad, tanto por su consecuencia y amor á los ideales democráticos como por su afabilidad y cortesía en el trato social, cuando de pronto se le aproximó el cabo de la guardia municipal diciéndole que abandonara por un momento el puesto de venta que éste ocupaba, pues le era indispensable hablar con él de cierto asunto.

Diligente y presuroso el señor Navarro, como buen republicano, en cumplir lo mandado por el agente de la autoridad, no opuso el menor obstáculo y satisfo al momento las pretensiones de tan activo y celoso dependiente de la autoridad. En esta actitud y cuando nuestro buen amigo estaba sufriendo los insultos y groserías que le dirigía dicho agente por el enorme delito de llamarse republicano, fué agredido por un furibundo carlista que le empujó con él á puño cerrado, pegándole cuatro ó cinco bofetadas sin mediar entre ellos disputa alguna ni tan siquiera la mas mínima razón.

Apesar de todo esto, el representante de la autoridad, el encargado de guardar el orden público, el que tiene el deber ineludible de garantizar la seguridad personal, cosas que de seguro él ignora que son de su competencia, estuvo contemplando con alegría y gozo el infame atropello de que era víctima un republicano.

Hechos de esta naturaleza, propios de personas viles y cobardes, no se registran más que en el partido carlista de Villarreal; compuesto de algunos tráfugas del partido liberal, alguno que otro librepensador como el concejal señor Soriano, y una mayoría de hombres de escasa ignorancia, dispuestos á propagar é incutir sus ideales por la fuerza, ya que no pueden por la persuasión y el convencimiento que son los medios aprobados por la razón.

Los tribunales entienden ya del asunto.

Nosotros, confiados en la rectitud y buen celo de las autoridades, en el cumplimiento de sus deberes, creemos se le impondrá un castigo ejemplar al autor de tan incivil acto; y así, entendemos, se evitará la repetición de hechos que tan poco dicen en favor de una población que por la importancia y situación que ocupa debía ser una de las más cultas de la provincia.

Pero dado el caso, el cual esperamos no suceda, de que por los medios presentes por las leyes no se nos atendiera y todos nuestros esfuerzos resultan estériles y sin ningún resultado, entonces, triste es confesarlo, nos veríamos precisados á emplear otros medios que, aunque violentos, siempre estarían justificados.

Suyo afectísimo, El corresponsal.

Universidad literaria de Valencia Conclusion CONCURSO PARA LOS PREMIOS EXTRAORDINARIOS Maestros y maestras

1.º Tienen opción á estos premios los maestros y maestras que hayan obtenido el de medalla de oro ó uno de sus dos accésits.

2.º Los premios extraordinarios se obtendrán por oposición, que se celebrará en esta capital ante el Consejo Universitario en pleno, presidido por el Rector, en el paraninfo de esta Universidad, el día y hora que se anunciará oportunamente.

3.º Los ejercicios consistirán en desarrollar por escrito, durante cuatro horas, un tema de pedagogía, sacado á la suerte, entre tres que previamente se insacurarán.

4.º Los opositores, transcurrido el tiempo fijado, leerán sus trabajos ante el tribunal constituido en sesión secreta. Terminada la lectura, y después que se retiren los opositores, el tribunal decidirá inmediatamente, haciendo público el fallo á continuación.

5.º Actuarán por separado los maestros y las maestras.

6.º Serán llamados á leer sus trabajos los opositores por orden alfabético de apellidos.

Niños y niñas

1.º Podrán optar á los premios extraordinarios los niños y las niñas que hayan obtenido el de medalla de oro en cada provincia.

2.º Los extraordinarios se obtendrán por oposición en esta capital y ante el Consejo Universitario en pleno, presidido por el Rector, en el paraninfo de esta Universidad, el día y hora que oportunamente se pondrá en conocimiento de los interesados.

3.º Los ejercicios serán orales, y consistirán en contestar á tres preguntas sacadas á la suerte, referentes una á historia sagrada, otra á un problema de aritmética, y la tercera al análisis de una oración gramatical. Se insacurarán previamente tres preguntas por opositor.

4.º El acto será público, y el tribunal decidirá inmediatamente en sesión secreta, dando á conocer el fallo á continuación.

5.º Actuarán por separado, y por orden alfabético de apellidos, los niños y las niñas.

ADVERTENCIA

1.º Los trabajos que opten á los cuatro primeros premios especiales, deberán ser originales é inéditos sin firmar á la secretaria general de la Universidad, hasta las doce de la mañana del día 20 de Abril próximo. Llevarán un lema, que se conseguirá también en la plica cerrada, que contenga el nombre, apellidos y domicilio del autor. Los que aspiren al primero de los premios especiales, cuya tesis ha formulado Su Eminencia el señor cardenal, habrán de llevar en la portada indicación de si es maestro ó maestra su autor.

2.º Se abonará el importe de los billetes de ida y vuelta á los opositores á premios extraordinarios.

3.º Los premios extraordinarios y los de medalla de oro, tanto ordinarios como especiales, serán adjudicados en la solemne sesión de clausura de la Asamblea del magisterio de primera enseñanza.—Valencia 5 de Marzo de 1894.—El Rector, Francisco Moliner.—El Secretario general, Fernando Rey y Flores.

El Polo Norte

Por telegramas de Stockolmo se ha sabido que el gobierno de Suecia ha tenido noticias del joven explorador Nansen, quien ha logrado finalmente alcanzar el misterioso Polo Norte.

El profesor Nansen salió á bordo del vapor Fram, construido expresamente para la navegación ártica, con el casco ancho y resistente á las mayores presiones de los hielos en que había de encerrarse.

Por sus exploraciones anteriores confiaba en que las corrientes llevarían al barco aprisionado en el hielo hacia el Polo, y así parece que ha sido.

Las noticias son de que el eje del mundo termina al Norte en tierra libre de hielos, en una cordillera de montañas donde la temperatura es de dos grados sobre cero.

CONTRA LA "SERPETA" Pasta Carbó

Recomendada por la Comisión de la Liga de Contribuyentes.—Exterminador del "mitilapsis" ó sea la "serpeta".

Amenazada de muerte se halla la reproducción de la naranja en esta provincia por la invasión de dicho insecto procedente de Italia, siguiendo la marcha destructora que ha llegado hasta nosotros apesar de estar combatiendo con todos los medios que la ciencia y la práctica han creído convenientes.

Varios son los procedimientos que se vienen empleando para combatirla, pero el que ha dado mejores resultados prácticos es la aplicación de insecticida conocido en Cataluña por insecticida Carbó, que á la par de destruir por completo todos los insectos mojándolos con el agua preparada con él, es no solamente inofensiva al árbol ó planta por delicada que sea, si que muy beneficiosa para su desarrollo.

Véndese la pasta insecticida en casa Ferrer-Esteller, calle de la Libertad, (antes Talecon), número 23, representante del autor, quien dará á los compradores las instrucciones necesarias por medio de prospecto para usar el referido insecticida.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

AGENCIA DE CASTELLÓN

Se ha recomendado á las familias que se interesen por el bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en «Resguardos industriales» con Garantía hipotecaria amortizable por sorteos anuales y por todo su valor.

Para conocimiento del público, los establecimientos donde se puede ver el sitio visible que dirá: «El que compra en esta casa se le devolverá el valor de lo comprado con «Resguardos Industriales» con garantía hipotecaria amortizable en su totalidad por sorteos anuales.»

Para informes, detalles, prospectos y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúlese á

Don Antonio Segarra Ilorens Calle Salinas núm. 8 Oficinas de esta Delegación

Los comerciantes de esta capital que dan «Resguardos Industriales» á sus compradores y que han formalizado sus contratos con esta sociedad hasta el día de hoy son los siguientes:

- Don Tomás Boix y Torres, librería, calle Esmado.—Exclusiva. Don Juan A. Gón Martínez, dorador y cristalería; Esmado.—Exclusiva. Don José Segarra Pitarch, quincalla y ferreteria, Colón.—Exclusiva. Don Pascual Gimeno Forcada, muebles y camas, Esmado.—Exclusiva. Don Venancio Soto Marmaneu, imprenta, Colón.—Convencido. Don Joaquín Ram y Vaquer, lampistería y loza, Esmado.—Exclusiva. Don Vicente Gimeno Marmaneu, abacería y banas, San Joaquín.—Exclusiva. Don Eduardo Blasco Escrig, confitería, y cerería, Esmado.—Exclusiva. Don José Rovira Borrás, imprenta, Mayor.—Convencido. Señores Anola y Benito, fábrica de azulejos y baldosines, «La Moderna».—Exclusiva. Don Rafael Gasset Lacassaña, fábrica de guanos marca «Solo», Salinas.—Exclusiva. Don Juan Bautista Pla Barreda, ultramarinos, tienda del Patomo, plaza Constitución.—Convencido. Doña Francisca Macti Montoya, fábrica y papelería, plaza del Rey, núm. 46.—Exclusiva. Don Joaquín Vicent Enrich, hojalatería, calle de la Trinidad, núm. 47.—Exclusiva. Don Vicente Serrano Gabuch, fábrica de flores de todas clases.—Enchín, 14.—Exclusiva. Don Francisco Campos Pardo, Almacén y venta al por mayor y menor de carbón, Bayer.—Exclusiva. Don Salustiano Serrano Montreal, Comercio de tejidos, Colón, 48.—Exclusiva. Don Antonio Bush Treig, venta de sal al por mayor, calle del Pueblo, 4.—Exclusiva.

ADVERTENCIA.—Todos los comerciantes antes expresados dan «Resguardos Industriales» á sus compradores por el mismo valor de lo que compran, á excepción de los señores Pla, Serrano, Bush y Gasset, que por limitarse muy pocas ganancias de sus respectivos productos, solo dan los tres primeros el 50 por 100 ó sea la mitad, y el último el 25 por 100 ó sea la cuarta parte.

Probar el HENRI GARNIER & C. COGNAC

Servicio á domicilio 114, Mayor, 114 INTERESANTE

Las personas delicadas y de buen gusto todas deben beber los ricos vinos finos de mesa de la

Quinta Vista Alegre de los que se venden tres clases y son:

Sin raya, una raya y dos rayas á 25 pesetas las doce botellas con devolución de embase.

Al detal á 20 céntimos cuartillo. Cantaros á 3 pesetas.

También se detallan selectos vinos rancios, dulces y secos especiales para postre y para enfermos. Se sirve á domicilio.

Se venden: Calle Mayor, 114, por la puerta trasera que da á la entrada de la calle de Caldereros.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellas personas que padecen de debilidad general ó otra dolencia que impide el trabajo impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

HISTORIA

DEL PARTIDO REPUBLICANO ESPAÑOL

por

E. RODRIGUEZ SOLÍS

Esta obra, de grandísima importancia para todos los demócratas, y en general para cuantos deseen conocer la aparición y desarrollo de las ideas republicanas en España, consta de dos tomos de regnantes dimensiones, y se publica por cuadernos semanales compuestos de 40 páginas en 4.º mayor, conteniendo 80 columnas de lectura en hermoso papel, bonita cubierta y tipos de impresión completamente nuevos.

A pesar de su mucho lujo y de los sacrificios que representa una obra de esta clase, el precio es el de dos reales cuaderno.

Como acompañamiento al libro magníficos cromos y láminas obra del distinguido pintor señor Cabanón, y del inteligente artista señor Mateu, representando los hechos más acuciosos y los personajes de mayor importancia, y cada una de ellas solo equivale a ocho páginas de texto.

Se admiten suscripciones en casa del autor, Ciudad Rodrigo, 8, Madrid, y en las librerías, casinos y centros republicanos.

* RENOVADOR ORIENTAL *

BOSTON

* PARA EL CABELLO *



Única preparación de indiscutibles resultados para fortalecer, hermostrar, vigorizar y suavizar el cabello, poniéndolo lustroso, impidiendo su caída y devolviéndole siempre su color natural ó primitivo. Limpia el cuero cabelludo y mantiene la cabeza con la frescura, suavidad y lozanía de la juventud.

REGISTRO DE PATENTE

RESULTADOS PRÁCTICOS POSITIVOS
NO MANCHA NI PERJUDICA

Dr. BOSTON
(SPAIN) Chicago, E. U. A.

DE VENTA: DROGUERÍAS, PERFUMERÍAS Y FARMACIAS

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL
Dr. KLEIN
Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &., Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Puntos de venta en Castellón: D. Jaime Blanch, San Juan, 14; D. Vicente Fabregat y D. Miguel Ribés; Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.

NUEVA MÁQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo—Seguridad en el funcionamiento

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones.—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor.—Transporte y conservación fáciles.
Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION É INDUSTRIA.
Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación É Industria.—Barcelona.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla

del Dr. Ayer



ME DALLA DE ORO

en la Exposición Universal de Bruselas

Cura radicalmente la lepra, la herpes, erisipelas, herpes, encefalitis, dadas humoresales y todas las afecciones de la piel por contagio y hereditario. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tómala á menudo y con constancia, evita los ataques epilépticos y todos los embrazos que tienen su origen en la lepra y en la impureza de la sangre. Los médicos prescriben con gran éxito. Los inteligentes pueden consultar con el autor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Agentes generales en España, Valencia, Madrid y Dr. Barcelona.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

**Tos persistentes,
Enfermedades del pecho,
Catarros de los bronquios,
Resfriados antiguos, etc.**

Muy útil en la

CONVALESCENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de UN SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, núm. 73.—En Castellón, farmacia de don Manuel Ferrer

"El Elixir de Guayacol del doctor Torrens", vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la *tuberculosis pulmonar crónica*, ha sido especialmente observado, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

"El Elixir de Guayacol Torrens", debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha de proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gozalbes, Espiñás, Vidal y Llobregat.

"El Elixir de Guayacol Torrens", al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no solo en las pulmonías, sino en todos las bronquitis y hasta en las hipereimias del pulmón.—Doctor Valls.

"El Elixir de Guayacol Torrens", es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quill.

"El Elixir de Guayacol, del doctor Torrens", es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el "Elixir Guayacol Torrens", ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del "Elixir de Guayacol Torrens", en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que esta medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el "Elixir de Guayacol Torrens", en dos de ellos en unión de otros con pañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el "Elixir de Guayacol Torrens", no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallente.

He ordenado innumerables veces el "Elixir de Guayacol Torrens", y me cabe la satisfacción de haberlo usado en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS

En la imprenta de este periódico.